

“白求恩就是我们的榜样” ——洛阳正骨脊柱外科专家陈海龙二三事

本报记者 刘永胜 通讯员 索旋



洛阳正骨大讲堂上的陈海龙

胡明昊/摄

“在执业和执着这两个词语中，我始终固执地把执着当作动词，因为只有执着，才能有成就；在科主任和医生这两个称呼中，我更喜欢医生这个称呼，因为这两个字更有温度，也更见初心！”4月19日上午9时30分，在河南省洛阳正骨医院（河南省骨科医院）洛阳院区，刚刚结束查房工作的陈海龙真诚地对我们说。

精益求精，主刀完成疑难复杂手术

今年48岁的陈海龙是河南省洛阳正骨医院洛阳院区脊柱外三科主任。不久前，由他主刀完成的一例疑难复杂EN-BLOC（椎体肿瘤大块切除）手术，引起了业内关注。日渐康复的患者李先生还特意给其团队送来鲜花，称赞他们“救死扶伤，堪称新时期的白求恩！”

“患者如此称赞，实在愧不敢当。我们离白求恩还差得远呢！但我们践行白求恩精神的信念却始终如一，不能有丝毫懈怠！”陈海龙说。57岁的李先生是一名南下打工的豫东人。今年3月初，胸背疼痛加重一年的他在打工地某医院进行检查，医生发现其胸11椎体高度降低，椎体骨质及右侧附件结构严重破坏，若不及时治疗，可能造成双下肢截瘫。

面对专门从南方回到河南求治的李先生，陈海龙团队紧急为患者办理了住院手续，一边叮嘱他绝对卧床，一边加快各项相关检查。病理检查结果证实了陈海龙的判断：骨巨细胞瘤。幸运的是，经过全面排查，未见肿瘤转移。为完整切除肿瘤，陈海龙团队先请血管介入科专家为患者做节段血管栓塞术，以减少术中出血；之后，在麻醉医师的紧密配合下，陈海龙主刀，医生朱博、马俊杰辅助，小心地分离神经血管，保护脊髓组织，成功切除了病变椎体及附件，并应用人工椎体及椎钉棒系统重新建立脊柱稳定性。历经4个多小时，后路全脊柱整块切除术成功。术中，没有任

何神经损伤症状出现。术后一周，李先生在支具的保护下能下床活动。再过两个月，他就可以不用支具，自由活动。

陈海龙说，椎体肿瘤大块切除术属于高难度、高风险手术，可以完整切除肿瘤，减少肿瘤复发，对于患者预后具有重要意义。但在临床实践中，该术有适应症，并对手术医生的技术有很高的要求。

不忘初心，永做白求恩精神的践行者

“白求恩就是我们的榜样！”陈海龙说。初中时，他对《纪念白求恩》倒背如流；从医后，他对白求恩精神体会更深，那就是“对工作极端负责、对人民极端热忱、对技术精益求精”。1994年，他离开家乡唐河到河南中医学院（现为河南中医药大学）就读；1999年，他在湖北中医学院（现为湖北中医药大学）攻读研究生；2002年，他来到河南省洛阳正骨医院工作。一路走来，他无数次诵读、默念白求恩精神，每一次都受益匪浅。

此前，陈海龙接诊了一位67岁的女性患者。该患者因腰背部疼痛、持续高热，加上骨质疏松、椎体感染等，来到河南省洛阳正骨医院求治。在明确诊断为脊柱细菌感染时，患者椎体内部已呈蛋壳样改变，持续高热难以控制。此时，对于该患者，病灶清理、放置进出水管或植骨融合内固定术肯定不能做，怎么办？陈海龙沉着应对，在局部麻醉下进行微创经皮经双侧椎弓根穿刺置管冲洗术。术后第二天，患者没有发热。持续冲洗18天，患者的血液指标基本恢复正常，发热症状控制住了。接下来，怎么让患者下床行走呢？陈海龙等人决定暂时不对病灶进行处理，跨过病椎为患者进行微创脊柱钉棒固定术。第二次微创手术后第十天，患者能佩戴支具下地活动。之后，经过10余天的锻炼，患者步行出院。患者的儿子拉着陈海龙的手，感动地说：“你们不仅救了我母亲，更救了我们一家！”

“另外，我们还为12岁的信阳少年周某实施重度脊柱侧弯矫形术，为79岁的新疆患者张某某实施椎体截骨矫形内固定术等。我们所做的一切，都是为了患者。患者的笑容，就是对我们最大的肯定！”陈海龙说。

核重点，考试内容严谨规范，参赛选手态度端正、认真作答。在技能比赛环节，选手们沉着冷静，操作熟练，手法规范，展现了扎实的专业基础、操作技能和应急能力。评委们认真考察选手的每一个动作，对选手的操作严格考评，对选手的职业素养、操作过程、操作质量、人文关怀等方面进行综合评分。

经过激烈角逐，最终评出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优秀奖4名。对获奖者，河南科技大学第二附属医院均授予院内“护理技术能手”称号。

河科大一附院 介入封堵术填补生命「漏洞」

本报讯（记者刘永胜 通讯员肖利珍 张静）60分钟，用介入封堵术填补了生命的“漏洞”！日前，在河南科技大学第一附属医院（以下简称河科大一附院）景华院区，心内科六病区主任汪砚雨通过介入封堵术，不用开胸就解决了患者的主动脉瓣膜破裂难题。

一位64岁的男性患者，为缓解胸闷、气促症状，曾先后两次进行胸腔置管引流术。可即便如此，他的胸闷、气促仍无改善。为查明病因，他换了一家医院就诊，结果被诊断为主动脉冠瓣膜破裂。医生建议他尽早进行开胸心脏手术，但他对外科手术一直心存畏惧，希望寻求“第二种方法”。多方打听后，患者了解到河科大一附院汪砚雨团队能够不开胸、通过介入封堵术解决主动脉瓣膜破裂的难题，便慕名而来。

据汪砚雨介绍，主动脉瓣膜是一种罕见的心血管先天性畸形，破裂前一般无症状，破裂时患者可突然出现剧烈胸痛、心悸、气促等不适。发生主动脉瓣膜破裂后，若不及时处理，则病情发展迅速，可引起猝死或迅速导致进行性心力衰竭，尽早手术是有效的救治方法。

患者入院后，医生完善相关检查后发现，患者主动脉冠瓣膜破裂，已经造成严重的主动脉分流、心包积液、全心增大，必须尽早手术。经过充分准备，汪砚雨带领团队为该患者实施了介入封堵术。在局部麻醉状态下，手术团队在患者的右大腿根部穿刺置管，建立介入通道，并将动脉导管未闭封堵伞精准释放至主动脉冠瓣膜破裂处。造影检查结果显示，主动脉冠瓣膜至右室间的血液分流消失，主动脉瓣未见反流，手术顺利完成。术后第二天，患者能下床活动，未出现胸闷、气促等症状。患者进行复查，心脏彩超检查结果示，封堵器位置固定较好，未见残余分流及主动脉瓣反流。

汪砚雨说，过去，主动脉瓣膜破裂的治疗方法一般是外科修补。近年来，随着诊断水平的提高，以及心血管影像学技术和封堵器材的迅速发展，经导管心内缺损封堵术成为大部分外科手术治疗的替代方法。介入手术创伤小、并发症相对较少，为主动脉瓣膜破裂患者提供了一种新选择，实现了精准治疗，在很大程度上减轻了患者的痛苦。

洛阳市孟津区 应急献血39.42万毫升

本报讯（记者刘永胜 通讯员李艳民）近日，洛阳市孟津区组织应急献血活动。本次共有986位爱心人士捐献热血39.42万毫升，为保障全市临床血液供应作出了贡献。

孟津区委、区政府高度重视此次活动，在全区范围广泛宣传、全面发动。区卫生健康委精心组织，合理安排，根据报名情况，将4辆献血车停放在不同位置，以便献血者就近献血；在现场安排专人提供服务，并及时掌握各单位参加献血人员的情况，取得良好的效果。

到今年9月，他刚好60岁。他专门赶来完成自己人生最后一次献血，之后又忙着志愿服务。多年来，焦志景累计献血21次，捐献全血10次3800毫升，捐献单采血小板11次18个治疗量，荣获2010-2011年度“全国无偿献血奉献奖金奖”。

核重点，考试内容严谨规范，参赛选手态度端正、认真作答。在技能比赛环节，选手们沉着冷静，操作熟练，手法规范，展现了扎实的专业基础、操作技能和应急能力。评委们认真考察选手的每一个动作，对选手的操作严格考评，对选手的职业素养、操作过程、操作质量、人文关怀等方面进行综合评分。

经过激烈角逐，最终评出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优秀奖4名。对获奖者，河南科技大学第二附属医院均授予院内“护理技术能手”称号。

河科大二附院 护理人员技能 竞赛中展风采

聚群贤 集群智 追光而遇 沐光而行 ——“牡丹花城‘睛’彩洛阳”河洛眼科论坛侧记

本报记者 刘永胜 通讯员 徐建军 宫泽慧



李金乐正在致辞



魏文斌正在授课



张凤妍正在授课



“一站式玻璃体腔注药实践基地”揭牌

国色天香颂盛世，百年医正青春。4月23日，由洛阳市第一人民医院主办的“牡丹花城‘睛’彩洛阳”河洛眼科论坛在洛阳市举行。来自北京、郑州、洛阳等地的眼科名家相聚一堂，交流学术新知，激发学术火花，促成学术合作，提升学术水平，为第四十届洛阳牡丹花会增添了浓墨重彩的一笔。

论坛开幕式由洛阳市第一人民医院党委副书记、院长苗润宏主持。

洛阳市卫生健康委主任李金乐、市红十字会副会长刘亚、瀍河回族区副区长屈佳妮、市医学会副秘书长李冰、市医学会眼科学分会主任委员樊冬生、市第一人民医院党委书记

茅华宇等，与首都医科大学附属北京同仁医院副院长魏文斌、郑州大学第一附属医院教授张凤妍、万光明、郝尚臣、解放军联勤保障部队第988医院教授田学敏、河南省立眼科医院教授任胜卫、洛阳市中心医院教授樊冬生、河南科技大学第一附属医院教授魏晋、洛阳市第一人民医院教授王晓霞等，以及来自各医疗单位的200多名眼科同仁，共同见证了这一眼科盛事。

李金乐、李冰、樊冬生、茅华宇先后发表了热情洋溢的致辞，对各位专家教授和眼科同仁的到来表示衷心感谢，对河洛眼科论坛的举办表示热烈祝贺。他们认为，眼健康是国民健康的重要

组成部分，此次举办的学术论坛正是贯彻落实“十四五”全国眼健康规划和持续推进眼健康科普事业高质量发展的具体行动，必将影响深远。他们希望通过此次学术盛会，共聚国内眼科同仁之力，追光而遇，沐光而行，为群众服务，为健康助力，为强国奋进。

随着我国人口老龄化的加剧，眼底病成为最主要的不可逆转的致盲性病因。由中华医学会眼科学分会眼底病学组与中国日间手术合作联盟眼科专业委员会指导的“一站式玻璃体腔注药实践项目”在全国推广，洛阳市第一人民医院成为其中的一员，将为眼底病患者提供更快、更有效、更安全的

服务。张凤妍、茅华宇共同为“一站式玻璃体腔注药实践基地”揭牌。

开幕式之后，高端眼科论坛拉开帷幕。在为期一天的时间里，张凤妍、万光明、田学敏、任胜卫、郝尚臣、樊冬生、王晓霞等分别以《高度近视白内障患者人工晶体选择方案》《PCV（息肉状脉络膜血管病变）黄斑治疗的选择》《折叠顶压球囊与传统巩膜外加压治疗孔源性视网膜脱离的对比研究》《眼底病相关内容》《角膜炎》《泪器疾病》《视神经血管解剖》为题，为眼科同仁作了精彩的学术讲座。著名眼科专家魏文斌还就“眼科常见病”的话题，进行了长达1小时的专题讲解和阐述，

并为慕名而来的两名患者进行了现场会诊。专家倾囊相授，他们精彩的讲解不时被台下热烈的掌声打断。

“一个传经送宝的盛会，一个同心同德的盛会，一个再接再厉的盛会！”茅华宇说。作为豫西地区建院较早、具有百年建院史的综合性三级公立医院，“一带一路”医疗服务网络中心医院，洛阳市红十字医院、洛阳市康复医院，他们将一如既往地致力于学术引领和学科建设，锐意进取，坚守公益初心，守护百姓健康，谱写洛阳市第一人民医院的辉煌新篇章。

（本文图片由沈蕊文提供）